

ТАК ЛИ ПРОСТА

РЕГИСТРАЦИЯ КОМПАНИЙ

В КАЗАХСТАНЕ?

Таир Культелеев,
юрист AEQUITAS

AEQUITAS



Наиболее привлекательной организационно-правовой формой компании в Казахстане является товарищество с ограниченной ответственностью (далее — ТОО или Товарищество)¹. Это связано, прежде всего, с относительно простой процедурой создания компаний в этой форме, юридической защищенностью прав учредителей, которые несут риск убытков, связанных с его деятельностью, в пределах стоимости внесенных ими вкладов, и минимальными финансовыми затратами в связи с небольшим размером уставного капитала. Как свидетельствует статистика, на сегодняшний день в Казахстане зарегистрировано около 300 тысяч ТОО.

Однако процесс создания компании в Казахстане может иметь определенные сложности. Чтобы помочь избежать возможных ошибок при их создании и регистрации, а также учесть некоторые особенности правоприменительной практики, в данной статье вниманию читателей предлагается описание порядка регистрации компаний с учетом последних изменений законодательства.

НАИМЕНОВАНИЕ ТОО

При создании компании в первую очередь встает вопрос с выбором наименования, ведь недаром говорится «Как корабль назовёшь, так он и поплывёт».

Ранее вопрос с наименованием решался достаточно просто. ГК содержал норму о том, что «юридическое лицо имеет свое наименование, позволяющее отличить его от других юридических лиц» (п. 1 ст. 38). Если в реестре юридических лиц уже было зарегистрировано юридическое лицо с определенным наименованием, которое учредитель хотел использовать в наименовании своей компании, то достаточно было добавить любое слово, чтобы тем самым добиться отличия и произвести регистрацию (например: ТОО «Петрол» и ТОО «Петрол Казахстан»).

В 2011 году ГК был дополнен положением о том, что «наименование юридического лица не должно полностью или в существенной части дублировать наименование юридических лиц, зарегистрированных в РК» (п. 2 ст. 38).

В последнее время участились отказы в регистрации компаний со ссылкой на эту статью даже в том случае, если хотя бы одно из составных слов в сложном наименовании дублирует наименование зарегистрированного юридического лица.

Например, в настоящее время, по мнению регистрирующего органа, недопустимо использовать наименования ТОО «Петрол Плюс Азия» или ТОО «Петрол Плюс Казахстан», так как слово «Петрол» / «Petrol» встречается в наименованиях зарегистрированных юридических лиц, хотя в приведенном словосочетании ни одного юридического лица не зарегистрировано. Вместе с тем считается допустимым назвать компанию ТОО «ПетролПлюсАзия», поскольку такое название считается одним словом. Недопустимым считается использовать в наименовании слово «Петролити» / «Petrolity» по причине того, что оно является производным от наименования «Петрол» / «Petrol», несмотря даже на то, что слово «Петролити» / «Petrolity» не используется ни одним из зарегистрированных юридических лиц.

При этом ясные и четкие критерии, по которым оценивается, имеет ли место дублирование в наименовании юридических лиц или нет, законодательством не установлены. В результате сотрудники регистрирующего органа принимают решение по собственному усмотрению, но получаемые отказы в регистрации юридических лиц по причине дублирования их наименований не всегда обоснованы.

Во избежание получения отказов рекомендуется перед началом процесса регистрации проверить планируемое наименование на предмет выявления компаний со сходными наименованиями на сайте Министерства юстиции РК или электронного правительства. Вместе с тем сервис не может учесть семантические особенности каждого наименования юридического лица, а также их примерную схожесть. Соответственно, окончательная проверка на тождественность наименований производится сотрудником органа юстиции при рассмотрении заявления о регистрации юридического лица.

Кроме того, в целях предварительной проверки наименования можно обратиться в регистрирующий орган с запросом относительно возможности его регистрации с определенным наименованием. Ответ по закону предоставляется в течение 15 календарных дней. Однако и письменные ответы гарантированного результата не дают.

Как один из вариантов решения проблемы можно, на наш взгляд, предусмотреть возможность проверки и резервирования наименования юридического лица на сайте электронного правительства. В этом случае запрос через сайт мог бы адресоваться непосредственно в регистрирующий орган и исполняться

¹ Основными нормативными актами, регулирующими вопросы создания и деятельности компаний в этой форме, являются Гражданский кодекс РК — общая часть от 27 декабря 1994 года (далее — «ГК»), а также Закон РК «О товариществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» от 22 апреля 1998 года (далее — «Закон о ТОО») и Закон РК «О государственной регистрации юридических лиц и учётной регистрации филиалов и представительств» от 17 апреля 1995 года (далее — «Закон о государственной регистрации»).

